
  Agenzia per il trasporto pubblico locale

  del bacino di Cremona e Mantova
 

 

 

VERBALE DI ASSEMBLEA  

 

L’anno 2016 questo giorno 6 del mese di dicembre alle ore 17.30 presso la sala riunioni della 

sede operativa di Mantova, in via Don Maraglio, 4 si riunisce l’Assemblea degli Enti aderenti 

all’Agenzia, giusta convocazione prot. 2016/706 del 21/11/2016 inviata con posta certificata nel 

rispetto dei termini e delle modalità stabilite a norma dell’art. 8 c. 3 dello Statuto. 

 

Il Presidente dà quindi atto della presenza dei seguenti enti:  

• COMUNE DI CREMONA, nella persona dell’Assessore Alessia Manfredini, giusta delega 

del Sindaco (decreto del 02/12/2016 - nota prot. 74211) che viene acquisita agli atti, 

rappresentante una quota di partecipazione pari al 13,0%;: 

• COMUNE DI MANTOVA, nella persona del Consigliere Gabriele Squassabia, giusta delega 

del Sindaco (prot. 50/282/2016 del 05/12/2016) che viene acquisita agli atti, rappresentante 

una quota di partecipazione pari al 15,5%;  

• PROVINCIA DI CREMONA, nella persona dell’Assessore Alessia Manfredini, giusta delega 

del Presidente Davide Viola (prot. 95373  del 5/12/2016), rappresentante una quota di 

partecipazione pari al 30,5%; l’Assessore è collegato in conferenza telefonica 

• PROVINCIA DI MANTOVA, nella persona del Consigliere Ivan Ongari, giusta delega del 

Presidente Beniamino Morselli in data 06/12/2016 che viene acquisita agli atti, 

rappresentante una quota di partecipazione pari al 28,0%.  

 

Il Presidente rileva che risulta assente la REGIONE LOMBARDIA, rappresentante una quota di 

partecipazione pari al 13,0%.  

 

L’Assemblea prende atto inoltre che assistono ai lavori: i Consiglieri Barbara Chilesi e Stefano 

Begotti, il Presidente dell’Organo di revisione Stefano Ruberti e il membro dell’organo stesso 

Maurizio Antoniazzi. 

 

E’ presente infine  il Direttore Claudio Cerioli, che ai sensi dell’art. 13 c. 5  funge da segretario 

verbalizzante con l’assistenza del funzionario Giovanni Balzanelli.  

 

Rilevato quindi che è rappresentato l’87,0% delle quote di partecipazione, il Presidente dà atto 

che l’Assemblea risulta validamente costituita in prima convocazione, ai sensi dell’art. 8 dello 

Statuto, e quindi dichiara aperta la seduta per deliberare sui seguenti argomenti iscritti all’ordine 

del giorno:  

1) Approvazione seconda variazione bilancio 2016-2018;  

2) Approvazione Documento Unico di Programmazione (DUP) 2017-2019;  

3) Approvazione bilancio di previsione 2017-2019.  

 

Prima di introdurre la trattazione, il Presidente informa che il Consiglio di Amministrazione nella 

seduta del 17 novembre u.s. ha preso atto dell’adesione del Comune di Crema, secondo quando 

previsto nell’allegato A allo Statuto e nella Conferenza di servizi a suo tempo convocata dalla 



Regione. Dal 1° gennaio 2017, quindi, il Comune di Crema è ad ogni effetto Ente aderente 

all’Agenzia con una quota del 2,5%; la quota di partecipazione delle Provincia di Cremona scende 

quindi al 28% come stabilito, allineandosi a quella della Provincia di Mantova. 

 

1. Approvazione seconda variazione bilancio 2016-2018. 

Il Presidente illustra brevemente le variazioni che si è reso necessario introdurre al bilancio, a 

causa dello stato di complessiva incertezza delle risorse per il finanziamento degli impegni 

contrattuali, e del progressivo disimpegno delle Province, che hanno portato la Regione 

Lombardia ad intervenire nuovamente con fondi propri. Per garantire flussi finanziari adeguati la 

Regione ha ritenuto addirittura di dover anticipare al 2016 due mensilità del 2017 e di erogare 

attraverso le  Agenzie anche i fondi relativi alle agevolazioni di trasporto (pensionati, invalidi, 

forze dell’ordine: circa 906 mila € nel nostro caso). L’intervento straordinario della Regione ha 

riguardato inoltre la messa a disposizione di ulteriori 8,5 ml di €, dopo i 25 messi la scorsa 

primavera, al fine di garantire il mantenimento dei livelli di servizio di t.p.l. esistenti. Nel caso della 

nostra Agenzia questo comporta un contributo straordinario di 306mila €uro, che consente di 

azzerare l’impegno delle Province; l’auspicio é che le somme diventino strutturali anche per il 2017 

e seguenti. Diversamente sarà necessario rivedere ancora una volta l’offerta dei servizi nei 

territori, con rimodulazioni che di fatto non possono che essere riduzioni. La nostra situazione, 

peraltro, appare molto meno complessa rispetto a quella degli altri bacini, e la Regione ci ha dato 

atto che i nostri territori hanno  posto attenzione responsabile sul tema delle risorse, attuando via 

via gli indirizzi che la Regione ha definito. Non così  altre realtà. La variazione di bilancio oggi in 

discussione si mantiene comunque in equilibrio, mentre vengono aggiornate le voci di spesa a 

quanto realmente rilevato o necessario. Pone quindi  in votazione la II variazione di bilancio 2016; 

L’Assemblea approva all’unanimità ed assume in merito l’atto deliberativo n. 2016/9. 

 

 

2.  Approvazione Documento Unico di Programmazione (DUP) 2017-2019 

Il Presidente pone quindi in discussione il DUP 2017-2019, sottolineando che, a causa dei notevoli 

cambiamenti intervenuti nella parte entrate, si è ritenuto di proporre un nuovo DUP piuttosto che 

variare quello in vigore. Precisa che la previsione negli anni a venire per quanto attiene le uscite 

non è stravolgente; l’Agenzia non ha nell’immediato il problema della gara da svolgere, avendo 

prorogato i contratti esistenti fino al 2020-2021, anche se l’impegno sarà proprio quello di 

prepararsi adeguatamente, perché ci attende una gara che vale nel complesso degli anni di 

affidamento ben 270 ml di €uro. Nel DUP e nel bilancio di previsione che verrà discusso 

successivamente  viene ancora previsto un contributo delle Province sui contratti di servizio, pari a 

quanto straordinariamente erogato dalla Regione nel 2016, proprio nella speranza che tale 

intervento diventi strutturale, viste anche le rilevanti somme necessarie ad altri territori. Il DUP 

rileva le attività di progettazione previste (programma di bacino; revisione orari dei servizi 

sull’asse Cremona-Mantova), le customer satisfaction, le consulenze in materia contabile e 

finanziaria ecc. ed è in equilibrio pur garantendo il rimborso alle Province del costo del personale 

in comando dalle stesse. Le altre Agenzie, infatti, tengono tale partita aperta come elemento 

negoziale con i propri Enti promotori. Sul tema interviene l’Assessore Manfredini sottolineando la 

necessità del sostegno e della presenza dell’Agenzia al progetto di raddoppio della tratta 

ferroviaria Cremona-Mantova, ma anche di una presenza su altri temi scottanti, come la revisione 

degli orari sulle linee Cremona-Crema-Milano e Cremona-Brescia. Il Presidente precisa che il 

progetto della Cremona-Mantova attivato dalla Regione è un progetto che riguarda 

l’ottimizzazione dell’infrastruttura esistente ed ha un orizzonte temporale breve (anno 2017); 

conferma che l’Agenzia partecipa attivamente ai tavoli dei  quadranti ferroviari (est e sud) e che 

sarà necessario però avviare confronti anche con i gestori ferroviari delle Regioni vicine (Veneto 



ed Emilia Romagna) perché i servizi nel basso ed est mantovano sono garantiti non da Trenord 

ma da TPER e Trenitalia/Sistemi territoriali. L’Assessore Ongari interveniene sul punto per 

sottolineare anche a necessità di poter accedere all’alta velocità: sarebbe importante, ad 

esempio, un collegamento Mantova-Reggio Emilia stazione medio padana. Raccomanda poi 

attenzione sui problemi della regolarità, che ultimamente stanno riguardando l’asse Suzzara-

Poggio Rusco-Ferrara e di cui si è ampiamente occupata la stampa.  

Il Presidente pone quindi in votazione l’approvazione del DUP 2017-2019; l’Assemblea approva 

all’unanimità ed assume in merito l’atto deliberativo n. 2016/10. 

 

3. Approvazione bilancio di previsione 2017-2019.  

Il Presidente sottolinea che il bilancio di previsione 2017-2019 viene posto all’attenzione degli Enti 

promotori prima della fine dell’anno corrente, evitando così di dover attivare l’esercizio 

provvisorio nel primi mesi del 2017. Ribadisce che il bilancio nel triennio si mantiene in equilibrio, 

pur rilevando puntualmente le spese per il funzionamento e per i progetti che attendono 

l’Agenzia, tutti gli impegni contrattuali, le consulenze ecc.. Fra i programmi in via di attuazione 

(oltre al programma di bacino e alla customer satisfaction) vi è anche l’attivazione   della 

Conferenza locale per il TPL, organismo espressamente previsto dalla normativa e dallo statuto, il 

cui regolamento dovrà essere valutato dall’Assemblea e poi approvato dal Consiglio. L’argomento 

è già all’attenzione del CdA nella seduta che segue l’Assemblea di oggi e ritiene che entro gennaio 

il relativo percorso potrà essere ultimato.  Pone l’accento, poi, sulla necessità che l’Agenzia si 

strutturi per una efficace comunicazione e interfaccia con i territori, con iniziative, incontri, 

documentazione promozionale e istituzionale che affianchino la Conferenza in questione. E’ 

infatti notevole il numero di Amministrazioni comunali (oltre 160) e di Enti con i quali con i quali 

l’Agenzia deve intrattenere rapporti, ed è opportuno far conoscere l’Agenzia stessa per farne 

capirne i meccanismi di funzionamento, le responsabilità ecc. 

Il Presidente pone quindi in votazione l’approvazione del Bilancio di previsione 2017-2019; 

l’Assemblea approva all’unanimità ed assume in merito l’atto deliberativo n. 2016/11. 

 

Null’altro essendovi da deliberare, l’Assemblea si chiude alle ore 18.30. 

 

 

 

IL SEGRETARIO VERBALIZZANTE 

F.to Claudio Cerioli 

 

IL PRESIDENTE DELL’AGENZIA 

F.to Alessandro Pastacci 

 


